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Protokoll              
Gesamtvorstandssitzung des Landesverbandes der 
Bergmanns-, Hütten- und Knappenvereine Sachsen-Anhalt 
vom 06. April 2019 
 
Teilnehmer:      siehe Anwesenheitsliste 
 
Die Gesamtvorstandssitzung des Landesverbandes fand planmäßig am 06.04.2019 im Mansfeld – 
Museum in Hettstedt statt. 
Ausgerichtet wurde diese Veranstaltung vom Förderverein des Mansfeld-Museums Hettstedt. 
Die Einladungen mit der Tagesordnung wurden fristgemäß allen Mitgliedsvereinen zugestellt. 
 

Top 1 - Eröffnung und Begrüßung 
 
Der 1. Geschäftsführer des Landesverbandes, Kamerad Erich Hartung, begrüßte alle Anwesenden 
und bedankte sich für die Bereitstellung des Veranstaltungsortes beim Förderverein. 
 

Top 2 - Totenehrung 
 
Es folgte die Ehrung, der im letzten Jahr verstorbenen Kameraden der anwesenden Vereine.  Aber 
auch an die weltweit verstorbenen Kameraden wurde in diesem Zusammenhang mit einer Schweige-
minute gedacht. 
 
Kamerad Erich Hartung übergab danach die Leitung der Sitzung an den Kameraden Thomas 
Wäsche. 
 

Top 3- Bekanntgabe der Tagesordnung 
 
Kamerad Wäsche übernahm und begann mit  der Bekanntgabe der Tagesordnung, die auch  
ausgelegt war.    
Es erfolgte die Abstimmung über die Tagesordnung. 
Diese wurde einstimmig bestätigt. 
Das Wort erhielt jetzt  Kamerad Bernd Friedrich,1. Vorsitzender des Fördervereins „Mansfeld-
Museum“.  Erstellte kurz seinen Förderverein vor und begrüßte alle Kameradinnen und Kameraden 
herzlich. Sein Bericht beinhaltete folgende Ereignisse des vergangenen Jahres.  
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Unter anderem fanden statt:  Mineralienbörse und die Dampftage im Außenbereich, Teilnahme und 
Mitorganisation an Haldenbesteigungen, verschiedene Vorträge. In Arbeit ist das Darstellen der  
Geschichte des Bergbaus im Mansfelder Raum, in Verbindung mit der Stadtgeschichte. 
Er unterbreitete das Angebot an alle Anwesenden, nach der Veranstaltung die Dampfmaschine zu 
besichtigen und zu erleben. Das wurde dankend angenommen. 
 

Top 4 - Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Kamerad Wäsche stellte die Beschlussfähigkeit der Sitzung fest. 
15 Vereine sind anwesend und damit ist die Beschlussfähigkeit hergestellt. Er übergab das Wort an 
den 1. Vorsitzenden des LV, Kamerad Erich Hartung, zur Bestätigung des Protokolls 2018. 
 

Top 5 - Bestätigung des Protokolls 2018 
 
Das Protokoll wurde jedem Verein zu gesandt und lag auch zur Einsicht aus. 
Durch Abstimmung wurde das Protokoll mit dem Geschäftsbericht des Vorstandes und den Berichten 
des Schatzmeisters und Kassenprüfers  zur Gesamtvorstandssitzung 2018 bestätigt. 
 

Top 6 - Bericht des Vorstandes 
 
Der Bericht des Vorstandes wurde von Kam. E. Hartung vorgetragen und ist im Anhang einzusehen. 
 

Top 7- Bericht des  Schatzmeisters 
 
Kamerad Pawel erläuterte an Hand von Beispielen seine finanzielle Arbeit als Schatzmeister und 
stellte fest, dass der Wechsel zur jetzigen Hausbank ohne große Probleme erfolgte. Die 
Gemeinnützigkeit wurde auch für das laufende Kalenderjahr bestätigt. Die Ein- und Ausgaben wurden 
dokumentiert und alle anstehenden Fragen beantwortet. Kamerad Pawel bat noch darum,  
die fehlenden Beiträge für das Jahr zeitnah zu überweisen. 
Der Kassenbericht ist im Anhang einzusehen. 
 

Top 8 - Bericht der Kassenprüfer 
 
Es folgte der Bericht der Kassenprüfer. Die Kassenprüfung hat keine Unregelmäßigkeiten 
festgestellt. Die gute Arbeit des Schatzmeisters wurde bestätigt. 
Es wurde die Entlastung des Vorstandes im Finanzbereich empfohlen. 
 

Top 9 -  Diskussion zu den Berichten 
 
Kamerad Meyer hat an einer Veranstaltung des Finanzministeriums teilgenommen. 
Thema: Anfertigen der Steuererklärung – diese sollte in eine elektronische Bearbeitung münden. 
Er gab den Hinweis an alle Mitgliedsvereine und den Schatzmeister des LV, dass dazu die 
Finanzämter Hilfestellung geben. 
 
In der weiteren Diskussion äußerten sich die Kameraden über ein erfolgreiches Jahr und die  
zahlreichen Ereignisse, die das Vereinsleben erlebnisreich aber auch  erlebenswert machen. 
Als wichtigste Erkenntnis aber wurde der doch teilweise hohe Altersdurchschnitt genannt. Es wurde  
in dem Zusammenhang an alle Vereine appelliert, Möglichkeiten zu suchen, jüngere Interessenten  
für die Mitarbeit in den Vereinen zu werben und auch das Vereinsleben wirksamer darzustellen. 
 
 

Top 10 - Abstimmung über Entlastung des Vorstandes 
 
Durch den Sitzungsleiter, Kamerad Wäsche, wurde um die Entlastung des Vorstandes für das  
Jahr 2018 gebeten. 
Das Ergebnis war einstimmig und damit ist der Vorstand des Landesverbandes entlastet. 
 
 



Top 11-Ausscheiden und Aufnahme von Vereinen 
 
Im letzten Geschäftsjahr wurden zwei Anträge von Vereinen zum Austritt aus dem Landesverband 
gestellt  Im Vorfeld wurden diese Vereine schriftlich und mündlich nach Ursachen und Gründen 
befragt, sie blieben jedoch bei ihrem Austrittswunsch. 
Es handelt sich um den Montanverein Straßberg e.V.  Hier fand eine Abstimmung statt und in dieser 
Beratung wurde der Austritt beschlossen. 
Des Weiteren geht es um den Förderverein „Ferropolis e.V.“  Dieser ist vor 2 Jahren in den LV 
eingetreten und nun wurde der Austritt zum 31.12.2018 beantragt. 
Beide Vereine bekommen nach dieser Sitzung eine Mitteilung, dass ihre Mitarbeit im LV ab 2019 
erloschen ist.  
Die Gesamtvorstandssitzung hat die Austritte zum 01.01.2019 bestätigt. 
 
Der Verein „Flamme der Freundschaft“ Hettstedt hat zum 01.01.2019 den Antrag auf Mitgliedschaft 
gestellt.  
Es erfolgte eine Vorstellung des Vereins durch den Vorsitzenden, Kamerad Lothar Hentschel. 
Er gab einen kurzen Bericht zu seinem Verein und dessen Werdegang. 
Der Verein möchte die Geschichte des Bergbaus nicht in Vergessenheit geraten lassen – 
Kindergärten und Schulen können sich die kleine aussagekräftige Ausstellung im Unterbau des 
Denkmals ansehen. Es finden Gespräche und Erläuterungen zum Kupferschiefer und dessen Abbau 
statt. Das wichtigste Ereignis im Vereinsleben ist das Flammenfest am 03.Oktober. 
Er bedankte sich für die Möglichkeit dem Landesverband S/A  beizutreten und freut sich auf die 
Zusammenarbeit. 
Der neue Verein wurde einstimmig im Landesverband begrüßt. 
 
 

Top 12 
 
P A U S E 
 

Top  13 - Informationen zu anstehenden Veranstaltungen 2019 
 
Der Sitzungsleiter übergibt das Wort an den 1. Vorsitzenden des LV. 
Kamerad Erich Hartung gab einige Hinweise zu Veranstaltungen für das Jahr 2019, die bisher 
bekannt sind und bat um rege Teilnahme. 
Er gab zu bedenken, dass wir an einigen Aufmärschen teilnehmen sollten, da uns die einladenden 
Vereine zu unseren Veranstaltungen besuchten. 
Die anstehenden Termine sind im Anhang einzusehen. 
 
Zum Sachsen-Anhalt Tag ist keine geschlossene Bergparade erwünscht. Die Vereine können bei 
Bedarf in den Kreisdelegationen sich einbringen. 
 

Top 14 - Berichte der Vereinsvorsitzenden  
 
Traditionsverein Bergschule Lutherstadt Eisleben 
Der Verein hat schon einen beträchtlichen  Altersdurchschnitt  (über 80 Jahre). 
Vom 15. -18.05.2019  findet das diesjährige Treffen (Jahreshauptversammlung) in Eisleben statt. 
An Haldenbesteigungen wird teilgenommen.  Die monatlichen Stammtische werden altersbedingt  
mit dem Verein Mansfelder Berg- u. Hüttenleute gemeinsam durchgeführt. Diese gemeinsamen 
Veranstaltungen sollten erweitert werden.  
Vorträge in Schulen u. Gymnasien, Kontaktaufnahme zur Kindertanzgruppe Polleben. 
 
 
Bergmannsverein Zielitz 
Der Verein hat 173 Mitglieder. 2018 sind 18 Kameraden neu eingetreten. Positiv zu werten ist die 
Mitgliedschaft der gesamten Grubenwehr der Schachtanlage. Es wurden ca. 80 Haldenführungen 
abgesichert. Die Öffentlichkeitsarbeit ist eine wichtige Aufgabe. Die Teilnahme an verschiedenen 
Bergaufzügen und das Befüllen von Schaugläsern mit Salz als Souvenirs werden von den 
Vereinsmitgliedern abgesichert. Es besteht eine gute Zusammenarbeit mit dem LV. 



 
Bergmannsverein Staßfurt 
Der Verein hat 47 Mitglieder, dabei eine separate Damengruppe. Es gibt 2 Mal im Monat einen 
Vereinstreff. Ziel ist es, die Salztradition in Staßfurt zu erhalten. 
Die Kontakte zum Sodawerk wurden wieder hergestellt. Durch das Wirken des Vereins wird an den 
Schulen das Steigerlied gelernt und zu Beginn von Veranstaltungen der Stadt wird es gesungen. Es 
gibt gute Kontakte zu anderen Vereinen und dem LV. 
 
Bergmannsverein Nachterstedt 
In der letzten Wahlversammlung wurde der Vorstand entlastet und in der Neuwahl erneut gewählt. 
Der Verein hat derzeit 28 Mitglieder. Monatlich finden Stammtische zu verschiedenen Themen statt. 
Die Zusammenarbeit mit der Grundschule ist sehr erfolgreich. Mir der 4. Klasse wird immer eine Fahrt 
in das Besucherbergwerk Glasebach durchgeführt. 
 
Bitterfelder Bergleute 
 
Der Verein hat zurzeit 65 Vereinsmitglieder. Die Traditionspflege wird groß geschrieben. Es werden 
Sachzeugen befragt, um die Geschichte richtig darzustellen. Die Goitzsche ist immer im Blick der 
Vereinsarbeit. Die Teilnahme an Bergparaden werden durch das hoheDurchschnittsalter reduziert, 
aber eine Fahnendelegation wird immer dabei sein. Am Muldestausee und der Goitzsche wurden 
erläuternde Schautafeln aufgestellt. Es gibt eine gute Zusammenarbeit mit Sponsoren und Kita 
„Bergmännchen“, um Tradition erlebbar zu machen. Wir sind gern Mitglied im Landesverband. 
 
Verein Mansfelder Berg- und Hüttenleute 
 
Wir haben unser 25-jähriges Vereinsjubiläum gefeiert, monatliche Stammtische mit versch. Themen 
abgehalten. Seit nunmehr 8 Jahren organisiert der Verein den Haldenaufstieg an der Halde des  
Fortschrittschachtes 1, die Teilnahme am Bergaufzug zum Bergmannstag in Wettelrode, die jährliche 
Mettenschicht in der Bergmannskirche „St. Annen“ mit Fackelumzug und Bergbier und Besuche zu 
befreundeten Vereinen nach Sachsen und Niedersachsen bereichern das Vereinsleben. Es wird ein 
monatlicher Beitrag in der Ausgabe des „Mansfeld-Echos“ veröffentlicht. Zurzeit werden Verände-
rungen in der Vereinsführung vorbereitet. 
 
Bernburger Bergknappen 
 
Der Verein zählt zurzeit 88 Mitglieder. Man sucht  im Moment neue Vereinsräume, um monatliche 
Treffen organisieren zu können. Die  kameradschaftliche Verbundenheit mit den Vereinen Zielitz und 
Staßfurt soll weiter beibehalten werden.  
 
Bergmannsverein Harbke 
 
Der Verein hat momentan 21 Mitglieder im Alter von40-60 Jahre und ein Mitglied mit 17 Jahren. 
Die Verantwortlichkeiten im Vorstand wurden neu besetzt und damit neuer Schwung in den Vorstand 
gebracht. Die Barbarafeier wird zentral organisiert. 
Am 05.05.2019 wird ein Frühschoppen mit der Helmstedter Bergmannsorchester durchgeführt. 
Einlass: ab 09:00 Uhr, Beginn:  09:30 Uhr.  Die Versorgung ist abgesichert. 
Mit den Helmstedter Kameraden werden in Zukunft derartige Veranstaltungen gemeinsam geplant 
und durchgeführt. 
 
Interessenverein Bergbau Halle 
 
Zu Beginn wurden Grüße von Dr. U. Müller an die Versammlung überbracht. Auch in diesem Verein  
ist die Verjüngung ein Problem.  Zur Teilnahme in Domsdorf stehen max. 4 Kameraden bereit. Der 
Treff zum Bergmannstag in Wettelrode wird abgesichert. Im Jahr 2018wurden 4 Exkursionen und 
Stammtische abgehalten. Für das Jahr 2019 sind 5 Exkursionen geplant. Der Verein bestreitet selber 
5 Vorträge im Salzforum. Dazu lädt der Verein alle anwesenden Vereine herzlich ein.  Es wurde ab-
schließend an die HOME PAGE  erinnert. Der Hinweisbitte mehr nutzen wurde an alle Anwesenden 
weitergegeben. 
Als Information an alle Vereine: Das Geiseltalmuseum hat einmal wöchentlich geöffnet. 
 



Förderverein Mansfeld Museum 
 
Der Verein unterstützt das Mansfeld Museum, außerdem kümmert er sich um die Erhaltung der 
 LL  24 und LL 26  des Schlüsselstollens und organisiert Haldenbesteigungen. 
Die Zusammenarbeit zwischen Förderverein und Heimatverein soll intensiver werden. 
 
Traditionsverein Salzwedel 
 
Im Verein sind zurzeit 62 Mitgliedern aktiv und der Vorstand besteht  aus 5 Mitgliedern. Der Verein 
hat eine Frauenquote von 40%. Zum 20. Jahrestag des Vereins wurde eine Wanderausstellung 
erarbeitet:  „Geschichte der Altmark – Erdgasförderung“. Diese  wird vor Schülern gezeigt.  Anlass 
dafür war die 50-jährige Wiederkehr des Beginns der Erdgasförderung in der Altmark. 
Es wurde eine Anfrage gestellt:  „Ist hier eine Veröffentlichung auf der HOME PAGE  des Landes-
verbandes möglich?“ 
Es wird nach Möglichkeiten der Beschaffung von Habits gesucht. 
 
Bergmannsverein Hüttenrode 
 
In Hüttenrode wird das „Grasedanz – Fest“  im Sommer durchgeführt.  Kam. Pawel lädt alle ein 
im Jahr 2020 dabei zu sein. Man muss nicht nur immer mit Bergleuten feiern, hier eine andere  
Alternative.  Der Wetterschacht von Hüttenrode ist auch eine Besichtigung wert. Er wurde in 
Eigenleistung des Vereins hergerichtet. Besucher sind gern gesehen. Es wird weiter an den 
Außenanlagen gearbeitet, um auch sie begehbar zu machen. 
 
Historische Berg- und Hüttenknappschaft Bad Suderode 
 
2019 findet in Quedlinburg der Sachsen-Anhalt Tag statt. Es bestand das Interesse mit 3 Bildern  
den Bergbau darzustellen. Das wurde von den Veranstaltern nicht genehmigt. Der Bergbau bekommt 
kein eigenes Bild im Umzug, deshalb gibt es auch kein gemeinsamer Marschblock. Jeder Verein, der 
teilnehmen möchte, sollte sich mit seinen örtlichen Veranstaltern beraten und im  Block des  
jeweiligen Landkreises antreten. Der Verein gestaltet seit Jahren im Harzkreis Hinweisschildern.  
 

Schlusswort 
 
 Der Landesvorsitzende bedankt sich bei den Vereinsvorsitzenden für ihre Ausführungen. Es ist im 
abgelaufenen Jahr viel in der bergmännischen Traditionspflege geschehen, daran gilt es 
anzuknüpfen.  Alle Vereine sollten gemeinsam bei der Pflege der bergmännischen Traditionen 
zusammenarbeiten. Nur so kann die Bergbautradition im Land Sachsen-Anhalt erhalten werden. Es 
sollten gemeinsame Veranstaltungen und Erfahrungsaustausche geplant werden. 
Der Landesverband wird mit der Stadtverwaltung Hettstedt das Gespräch suchen, um den 
ortsansässigen Vereinen eine bessere kommunale Unterstützung zukommen zu lassen. 
Bei anstehenden Bergaufzügen sollten sich die Vereine zeigen, der Bergbau ist noch da und wir sind 
stolz auf unseren Berufsstand. 
Den neuen Leitungen der Vereine wird  viel Erfolg bei der Gestaltung des Vereinslebens gewünscht. 
 
 Glück Auf 
 
 
 
E. Hartung, 1. Vorsitzender des Landesverbandes 
 
F.d.R.   H. Spilker, Schriftführerin 


